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LOS DOCENTES UNIVERSITARIOS EXIGIMOS:

JERARQUIZACIÓN SALARIAL E INMEDIATA PUESTA EN VIGENCIA DEL CONVENIO COLECTIVO DE TRABAJO
15 de abril de 2014 – 

Jornada Nacional de Protesta de los Docentes Universitarios

Estamos cansados y hartos de esperar. A las numerosas acciones dilatorias en la aprobación definitiva y puesta en vigencia del Convenio Colectivo de Trabajo por parte del Consejo Interuniversitario Nacional, y su persistente pretensión de postergar por más de un mes su firma ante el Ministerio de Trabajo de la Nación, se suma la falta de una señal clara por parte de las autoridades de la Secretaría de Políticas Universitarias y del Ministerio de Educación tendientes a promover el sostenimiento del poder adquisitivo del salario.

Los docentes universitarios somos uno de los pocos sectores de trabajadores que carecemos de Convenio Colectivo de Trabajo. La dispersión de regímenes laborales y la ausencia de elementales condiciones de trabajo son la moneda corriente en nuestras universidades, llegándose a la escalofriante cifra de más del 60% de docentes interinos, a los que no solo se les ha denegado por años su derecho al concurso, sino que se los somete a un régimen de inestabilidad permanente.

Por otra parte, y si bien hemos podido tener una mejora en el salario real entre los años 2004 y 2008, nunca pudimos alcanzar a otros sectores del Estado Nacional, en particular a los empleados del sector científico-tecnológico o a los trabajadores no docentes con quienes compartimos la tarea dentro de las Universidades Nacionales. Además, el proceso de mejora no sólo se ha detenido, sino que corremos un serio riesgo de regresión producto de la actual situación económica y la especulación de los sectores financieros y los formadores de precios. 

Contar con nuestro Convenio Colectivo y su programa de Jerarquización de la Docencia nos permitiría avanzar simultáneamente con la mejora del salario y las condiciones de trabajo. 

Es por esto que el Plenario de Secretarios Generales de CONADU resolvió, por unanimidad, realizar el 15 de abril de 2014 una Jornada Nacional de Protesta, y mandatar a la Mesa Ejecutiva de la Federación para que, si en el transcurso de las próximas dos semanas no se producen avances significativos, en cuanto a la firma del CCT y su puesta en vigencia , y en torno al sostenimiento del salario, se realice un PARO NACIONAL de 24 horas antes de fin del mes de abril.

EL CIN, EL MINISTERIO DE EDUCACIÓN Y LA SECRETARÍA DE POLÍTICAS UNIVERSITARIAS DEBEN ASUMIR LA RESPONSABILIDAD QUE LES CABE. 
