DENUNCIA. HACE SABER. SOLICITA.

Sr. Ministro de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación

Dr. Carlos Alfonso Tomada

S
/
D

Ref.: Denuncia incumplimiento a la legislación. Práctica desleal.

Pedro Sanllorenti, en mi carácter de Secretario General de la Federación Nacional de Docentes Universitarios (CONADU), Personería Gremial nro. 1517, con el patrocinio nuestro letrado apoderado, Leandro Martín Macia, conforme copia del poder que acompaño sobre cuya vigencia y autenticidad presto formal juramento, con domicilio en Pasco 255, al Sr. Ministro digo:

Que en el carácter precitado y en virtud de la Personería Gremial referida, vengo por la presente a denunciar que la Universidad Nacional de Río Negro se encuentra incumpliendo la normativa laboral de todo orden, y en todo aspecto.

En efecto, se acompaña a la presente un acta acuerdo firmada por el Rector de dicha Universidad, Juan Carlos Del Bello, conjuntamente con un supuesto sindicato, de cuya existencia esta Federación no posee conocimiento, en el que se acuerda y dispone la posibilidad de designar docentes interinos con carácter anual, los que cobraran sólo durante seis meses, quedando obligados los otros meses a participar en las mesas examinadoras que la Universidad llame, sin derecho a cobertura médica.

Esto, atenta contra el art. 14 bis de la Constitución Nacional, en varios aspectos, y resulta contrario a lo dispuesto por los convenios 87, 95, 151 y 154 de la OIT, vulnerándose tanto derechos individuales de los trabajadores como colectivos, de ellos y de esta Federación. Es de destacar que esta Federación es la única que posee Personería Gremial en ese ámbito, y por tanto, único sujeto titular del derecho a negociar colectivamente en el mismo, de conformidad con lo dispuesto por el art. 30 de la LAS y concordantes.

La posibilidad de nombrar docentes interinos en una Institución Universitaria se encuentra contemplada por la propia ley de Educación Superior pero como excepción y en las limitantes que de allí emanan, disponiéndose que el tal carácter podrá revestirse hasta la sustanciación de un concurso.

Así, la norma intenta salvar una situación de hecho sin contrariar lo dispuesto por el art. 14 bis CN, respecto a la estabilidad del empleado público.

Por el contrario, el acuerdo establece el interinato como una forma de contratación habitual y regular. Para colmo, pretende que los trabajadores cobren sólo seis meses, incluso prestando tareas durante más tiempo. Así, también pretende alcanzar una reducción por vía de hecho al salario logrado por paritarias, si se considera anualmente el salario o la masa salarial.

Vale decir, implica además de una clara flexibilización en las condiciones de trabajo de los trabajadores docentes, un ajuste en la masa salarial que se les asigna, pretendiendo lograr, incluso, que presten servicio sin cobrar, y claro, así sin brindarles ART o cobertura sanitaria de ningún tipo, salvo que decidan abonarlo a la Obra Social cual si fuera una empresa de medicina prepaga.

Entonces, se vulnera el principio de estabilidad, así como el de condiciones dignas de labor, que la normativa garantiza por mandato constitucional.

Pero además, y como se refiriera esta parte desconoce la supuesta representación de los trabajadores que refiere el acuerdo.

Aquí, se revela ya directamente una clara practica antisindical, contraria a la ética de las relaciones profesionales (cfr. arts. 47 y 53 LAS) de la Universidad, que no sólo pretende favorecer a una Organización en detrimento de otra, si no que también intenta pasar por alto la representatividad de esta Federación, que emana de su Personería Gremial.

Como se ha dicho, es la única representación gremial con tal atributo, por lo que de tal forma la patronal pretende desconocer la legítima representación que emana de las leyes mismas.

De tal modo, el acuerdo en cuestión no sólo resulta nulo por su contenido, si no también porque no ha sido firmado por Organización Sindical alguna con tal capacidad, de conformidad con la normativa vigente.

Trátase pues de una conducta que podría motivar el inicio de una querella por práctica desleal, pasible de las sanciones que la ley dispone, y una afrenta clara contra el principio de libertad sindical.

En virtud de lo expuesto, solicitamos a esa autoridad administrativa que tome intervención en el asunto de la referencia y cite a la Universidad y a esta Federación a una audiencia, a fin de hacer cesar las prácticas ilegales y antisindicales que aquí se denuncian y, en caso de subsistir las mismas, le aplique las multas que dispone la ley 25.212. 

Sin otro particular, lo saluda atentamente,

